

城市空间



与钱无关的幸福

朱凌

送女儿去上钢琴课后，我与老公闲来无事，便到不远的江边等着。

那晚的江风吹在身上很是凉爽，他问我：“还记得这个地方吗？”我说：“怎么会不记得呢？当初恋爱的时候，你常常带我到这里玩。”回想过去，再看看现在，我再不是当年那个漂亮的女生，而他变成了中年男子。

他笑了笑说：“一晃十年过去了，时间真是过得太快了啊。”是啊，谁曾想与这个男人一过就是十年。那天我们谈得最多的就是那些曾经的过往，他说他永远都不会忘记，当年的我不顾父母的反对执意要嫁给他，出嫁的那天，没有婚礼，没有亲朋好友，只是坐着出租车与他来到新家。

谈到这，他表情有些低落，他说：“这辈子，我唯一对不起你的事情，就是没能给你一个婚礼。”没有婚礼，或许对于每一个女人来说，这算子都是一个遗憾。可是对于我来说，虽然当初也心有不甘，但是经过了这十年的相处，他所给予我的爱，足以让我再无遗憾。

此时的江边，我看到有三三两两的情侣，同我们当年一样，在台阶前戏水。还有些情侣，坐在公园的一角，轻声细语地聊着。我与他，也有一句无一句地聊着，他问我这些年来，感觉到最幸福的事情是什么？

最幸福的事？我想了想说，那应该是最初的几年，与他一起共同打拼的日子。那时我们没钱，买菜都要算计着，但是我们却感觉到很幸福。特别是有了孩子之后，虽然经济条件也不是太好，但是一家人在一起其乐融融，也很幸福。

我们回想着曾经让人感到幸福的事情，我忽然发觉，幸福其实与所谓的钱财并无关系。当年的我们，过得是那样的清贫。即便是现在，条件也只是比当年好一些，但一家人在一起，就是幸福。

不一会，女儿下课了，她向我们走来。我们三个人，三双手，牵在一起，走在江边。我轻唱起那首“与你一起慢慢地变老”，老公最先跟着合唱，接着是女儿，唱着唱着，竟让我泪流满面，这样的幸福，此生拥有，足矣。

人生感悟

朋友不是易碎品

杨进峰

阿娇和阿蕾上大学时就在一起，现在她们既是好友又是同事，并在同一办公室办公。阿娇有个坏毛病，大夏天的，坐在椅子上，喜欢脱掉鞋子将双脚踩在椅面上，这样，大腿高出桌面一大截。坐在对面的阿蕾很是不耐，但她总觉得指出阿娇的毛病，怕伤了阿娇的自尊心，担心失去朋友，于是，阿蕾尽管心里不爽，但还是表现得平静。

办公室调来了陈霞，陈霞上班第一天就直言不讳地说阿娇：“女同志还是要注意一下自身形象，夏天穿着裙子，坐在办公室里将白嫩嫩的大腿高出桌面，如果有男士进来看到，会对我们的形象大打折扣。”

每次陈霞这么一说，阿娇就会将双脚从椅面上收回，并穿上鞋子，然而，每次说完没过多久，阿娇又会不自觉地再次将双脚踩在

椅面上，陈霞看到后还是照说不误。

这天，阿娇又脱掉鞋子将双脚踩在椅面上，此时，她的男友正好来办公室找她，一进门看到阿娇如此坐相，一句话没说扭头就走。阿娇立即追了出去，但男友说：“你表面上看起来很文静，原来都是装出来的，你的这种坐相彻底损坏了我在心目中的美感，我们还是结束吧。”

阿娇后悔不已，她认为阿蕾不够朋友，如果是真正的朋友，这么多年早就应该指出她身上的这些缺点，不至于让她在男友面前丢脸，最后还失去了男友。相反，阿蕾却认为陈霞才是值得信赖的朋友。

阿蕾听阿娇说自己不够朋友感觉很委屈，因为她俩上大学时就在同一宿舍，阿娇四年大学里从不打开水和打扫宿舍，都让阿蕾

代劳。阿蕾心里虽然不舒服，但她总觉得是朋友，不应该把内心的不快快说出来，她认为，是朋友就应该包容对方，不要因指出朋友的缺点而伤了朋友之间的和谐和友谊。

当阿蕾说出自己的这些想法时，陈霞当面说阿蕾无知，既然是朋友，就不该把朋友看成易碎品。如果担心说出朋友缺点伤了和气，这样只能纵容朋友的缺点，长久下去，靠这种纵容朋友的方式维持的友谊其实最不牢靠，积怨多了，总有一天会和朋友反目。而那些不怕发生冲突能够当面及时指出朋友缺点的人，往往通过交流和对话，反而能够和朋友解除隔阂。毕竟，朋友不是易碎品，如果哪个朋友像瓷器那样不许朋友碰撞，这样的朋友，碎了就碎了，因为那不可能成为真正的朋友。

城市表情

找找老公的好处

何小琼

结婚不到两年，我心里就犯堵。老公回到家，变得沉默起来。一进门就钻到书房看书。我心里郁闷数落他几句，他也不顶嘴，装没听到。追问他公司有不顺心的事？他摇头说没有。

这样的日子让我难受，但又无可奈何，不知如何是好。这天闺蜜请我和老公去聚餐。大家都是一个圈子玩的，到了餐厅，就愉快地聊在了一起。老公和几个朋友高谈阔论，不时传来阵阵愉快的欢笑。我和闺蜜在一边喝着饮料，心里不由得一阵落寞，以前他就是这样的，他迷人的风采，精彩的口才迷住了我。现在怎么变成这样了，在家里像对着陌生人。

闺蜜笑眯眯地看着我说：“是不是他在家不是这样的？”我不好意思地说：“你怎么知道？”闺蜜捂着嘴吃吃地笑着说，还用问，你这个人啊，心直口快，肯定是你嘴上不饶人。我无语，我是有什么就说，可这是为他好啊。

闺蜜又说：“看到我老公了吧？他在家也这样，除了上班，我们有说不完的话，我让他做什么他都乐意。”接着她娓娓道来：一、他在公司职位不高，但工作踏实，稳当。二、他长得不帅，这样好，走出去显得

我漂亮些。三、他工资不是很高，但由我来管，一点都不担心他会出去艳遇。四、他从来不帮忙做家务，但双方老人要是有什么事叫一声，他立马飞奔过去。

看着闺蜜一条条说出来，在我看来都是缺点的，在她那儿都成了好处。闺蜜一点心事都没有，人也变得青春亮丽，生活过得那么有质量，真是有个智慧的女人。闺蜜看到我说话，就趁热打铁地说：“要想年轻，就不要做黄脸婆。而黄脸婆就是老是抱怨，不让自己安宁。多找找老公的好处，谁都会有好处的。没有正面的，找反面也行。”闺蜜一番金玉良言，让我茅塞顿开，原来我一直在自找麻烦啊。

我决心改过。找找老公的好处。老公不爱陪我逛街，买菜也不挑剔，我以前说他不懂浪漫。可换了角度来想，这是节俭，是省钱。老公不喜欢出门就打的，我就怪他抠门，换了角度想，这是节约啊。老公喜欢穿衬衣，我硬是让他穿休闲服，说这样更帅气，弄得他不高兴。这是我不对，我应该学会看到他穿衬衣的美。这样想，老公的好真的不少，是我太钻牛角尖了，搞得大家不愉快。



本版制图 涛涛

万家灯火

劝老伴戒酒

陶绍教

“老陶，过来看看！”在看电视的老伴一声进到电脑房。“你看这新闻，真让人想不通！”我说。老伴心生好奇：“什么内容？”我便跟他讲：“资源县一退休干部买体彩中3000元，高兴的他邀好友喝酒庆贺。猜拳斗酒时，有位老人突然歪倒下去。众人急拨120，但无力回天。经法医检验，死因为心肌梗死，原本患冠心病的他受酒精刺激，诱发冠心病急性发作猝死。结果呀……”我故卖关子。“结果怎样？”老伴果真急了。“死者家属要求其他四位同桌吃饭者各赔偿15万元。他们不同意，家属就告上法院。判决每人赔偿死者家属5万元。真是请人吃饭出官司，赔人钱财怨气深，值吗？”“不值！这世道真乱，请人喝酒还失大财！看来，得少与人吃喝了！”老伴愤慨地说。

晚睡时我说：“老陶呀，这几年来全靠你运气好！”“买体彩从没中大奖，好什么呀？”老伴不解。“想想看，与你常喝酒的五位老友，老李患轻度脑梗，老张做过心脏搭桥术，老黄、老汪、老韦都是‘三高’患者，这些人呀，极易因过量饮酒猝死。曾听你说老韦酒后血压超高住院，也曾听你说老张喝酒时胸部憋闷难受，这些都有惊无险，让你逃过一劫，真因此猝死，你也不挨官司拘大钱吗？有惊无险，也等同你中大奖啊！”面对解释，老伴说：“是啊，真的好危险，万一真有人猝死，家属是不放过我们的。日后真不能再与他们喝酒了。”

之后，老伴还真少去陪老友喝酒了，即使去应酬，也总早回家。问他为何总早回？他说见那些酒鬼在斗酒，就借故溜了，不然他们喝出人命受牵连，自我保护最重要。老伴戒酒后，不甘寂寞的他买回鱼竿学垂钓，随后结识许多钓鱼爱好者，进而开创健康新生活。

老伴退休后沉溺酒罐不能自拔，我跟他讲长期酗酒必将给健康造成种种危害，还说我们前半生人苦，好不容易熬了过来，现在儿女已成家立业，日子也好过了，要珍惜来之不易的美好晚年，当少喝酒，多锻炼，争取健康长寿，多看看这美好世界。自以为说得动情，讲得在理，可老伴不当回事，依然故我。之后还常因此与他吵闹，甚至不理他，可依然镇不住他，无奈只得顺应自然。想不到利用这则小新闻，就能让老伴吸取他人教训把酒戒了。

心灵驿站

另一种母爱

蔡源霞

最近母亲的身体不大好，于是我每天过去给她做饭，在单位和两个家之间奔波，不能说不辛苦，但还是心甘情愿，因为人的一生中，“母亲”是无可替代的。

初时，母亲笑着看我忙活，喜欢我为她忙碌，说生个女儿真是好，比小棉袄都贴心。可日子一久，母亲对我客气起来，不让我进厨房，抱着不方便的身体，把我堵在厨房门口说：“我来做。”

我握着母亲的手说：“妈，我是您女儿，照顾您是应该的。”可做完了饭，母亲又怎么都不让我回家，一定要我在那里吃完饭再走，我只好说：“妈，家里还有一大一小两个人等着我呢。”母

亲才无可奈何地放行。

我知道，母亲心疼我，怕我辛苦。可，很多天过去了，母亲还是不能坦然接受我的照顾，终于有一天，我对母亲说：“妈，我照顾您不累，可我每天跟您说同样的话很累，您能别对我那么客气吗？”

我的话，似乎让母亲很伤感，她张了张嘴，终于没说什么。可是我每次去的时候，还是能感觉得到母亲不一样的热情，我很难过，我不希望母亲对我客气，我希望她像小时候那样将我拥在怀里，我做错的时候骂我，对的时候夸我，在外面的时候担心我，回家了又嫌我不给她分担……但现在，这一切的亲密，在母亲的客气中，离我越来越远，远到我几乎感觉到一无所有。

于我，我隔了很久没有去看母亲。

当我再一次走进家门的时候，母亲没好气地说：“你还知道回来啊？”然后扭过头去不理我，我拥住了母亲，眼泪情不自禁地流了下来，好像小时候的日子又回来了。

是的，我很开心！因为这一刻，母亲是作为一个母亲在思念我，可是同时我也明白了，母亲的客气其实只是担心我太辛苦，工作有没有很忙，会不会埋怨她给我增加了负担，添加了麻烦，其实何尝不是另一种母爱，因为我长大了，所以爱的方式不同罢了！

但，我还是对母亲说：“妈，您安心吧，我有能力来爱您。”

人在途中

多做一点点

张君燕

晚饭后，带着女儿逛夜市。走过路边的小书摊时，女儿停下了脚步。这孩子跟我一样，看见书就走不动了，我微笑着摇了摇头，和女儿一起蹲了下来。女儿本来打算买一本加拼音的故事书，可翻了半天都没找到。也是，路边地摊上的书大都是散乱放置，碰运气买本喜欢的还行，如果想要专门去找某本书，那可就不容易了。

一无所获的我们无奈地起身，继续往前走。本来已经失去希望的女儿突然高兴地指着不远处的书摊说：“妈妈，快看，那里一定能找到。”走到跟前，我才明白女儿那么肯定的原因。原来，这里的书都被主人细心地分了类，少儿读物、作文辅导、流行期刊、文学读本、时尚杂志，分门别类整整齐齐地放在一起，买书的人顺着标识的牌子就可以找到自己想买的书。

“咱这又不比书店，挣不了几块钱，费这么大劲儿干啥呀？”小摊主对正在埋头归整顾客翻乱的书本的中年女子说。中年女子一边忙碌，一边轻声说：“反正闲着也是闲着，咱多做一点点，就能给顾客带来很大的方便呢。”女儿很快挑到了自己想要的书，而我也顺便买了几本杂志，前后不到一分钟。仅仅



是多做了一点点，不仅方便了顾客，更为自己带来了生意——大家都愿意到她的书摊上买书呢。

李姐是办公室里的大姐，她为人热情、和蔼，很受同事们的欢迎。初到公司不久，李姐对我很照顾，耐心给我讲解工作中应该注意的各种事项。这天下班后，我对李姐说：“李姐，咱们一起走吧，顺便去逛会儿

街。”李姐点点头说：“好的，你等我十分钟。”

听李姐这么一说，我才想起来好像每天下班李姐总会晚走一会儿，我好奇地坐下来，想要知道李姐到底在忙些什么。李姐先是在电脑上忙碌，把已经完成的工作任务从桌面上移除，然后又把第二天的工作计划放到桌面上。关机后，李姐又把办公桌整理地干干净净，仔细地检查了开关和电源，认真地关好每一扇窗户。最后才拎包，招呼我一起去逛街。

“李姐，你每天都这样做呀，麻烦不麻烦？”我不解地问李姐。李姐笑着回答：“不会呀，每天最多十分钟而已。只是十分钟，就能避免我第二天工作前的慌乱和紧张，剩下的小事情也只是举手之劳嘛。”看着李姐轻松的样子，我对李姐敬佩不已。多么睿智的一个女人，只是多做了一点点，却换来了自己的淡定和大家的喜爱，何乐而不为呢？

总是有人抱怨生活一成不变、毫无起色，但我们有没有想过要去改变这一切呢？只要付出一点小劳动、花费一点小心思，是的，多做一点点，就会换来意想不到的变化。

Advertisement for '和为贵' (Harmony is Precious) featuring a large illustration of a bird and flowers, and text promoting values like '富强 民主 文明 和谐' and '自由 平等 公正 法治'.